

START · 啟程——跨出夢想的第一步



「君子之道，譬如行遠必自邇，譬如登高必自卑」——《禮記·中庸》

生而為人，我們都有屬於自己的雄心壯志，欲迎風振翅，博扶搖直上九千里。根據馬斯洛的需求理論：人，皆有自我實現的需求。然而，在成長的過程中，這些豪情或者被現實的殘酷澆熄，或者因能力不足而認清現實；更多的，是安於現狀，不願改變。童蒙年歲時，對於幫助他人、協助世界，毫不思索地投入，即便麻煩、重複，我們都可以一次又一次看到稚子在父母的叫喚下對外人伸出援手，他們不怕麻煩，他們不做多想，只知道這是對的，所以去做。

試想，若社會上人人皆能懷抱此情此心，「只問對錯，不問代價」，這是多麼偉大的行為？童蒙稚子知之，而自詡成熟的我們呢？曾幾何時對世界、對自己失去了熱情？何以明知這條路將通往偉大與不凡，然駐足路口，躑躅猶豫，或者無力，或者懶惰，就是不願跨出這第一步呢？

「不要因為別人說不可能就侷限自己，如果想著創造太空梭，也許最後你可以造出飛機，但如果只想著造飛機，最後可能什麼都沒有。」

——美國加州大學柏克萊分校 2018 畢業生致詞代表·葉采衢

今年五月十六日，美國加州大學柏克萊分校工程學院創立 150 年來第一位來自臺灣的畢業生致詞代表葉采衢，在五分鐘的演說中，以「讓世界變得更好」為題，期勉同儕能勇敢踏出這自己的下一步，不管目標為何，徬徨也好，不安也罷，只要知道自己每天醒來的動力是什麼，就可以醒著做夢，努力實踐夢想。的確，萬事起頭難，我們之所以不願踏出那「君子之道」的第一步，便是因為這起頭之難，讓我們萌生退意；倘若能堅定意志，清楚知道自己要的是什麼，那信念便能給我們莫大的力量和勇氣，踏步前進，邁向不凡。

「說出來會被嘲笑夢想，才有實踐的價值；就算跌倒了，姿勢也會很豪邁。」

——知名作家·九把刀

時值鳳凰花開之季，代表的不僅是夏日的來臨，也代表著又一批再興學子將背起行囊，前往另一段旅途。不論是升上大學、高中，乃至國中、小學，同學們皆要知道：畢業，是另一段人生旅途的開始；畢業，是另一段學習的啟程。每一位再興學子，都是學校悉心栽培的幼苗，我們期許你成為閃亮的明日之星，而你也須相信自己能做得更好、成就更高。

一個學年便這麼悠悠地過去了，無論你是升上一個年級，或是進入下一個階段，都要時刻提醒自己，記得最初的夢想、最遠大的抱負。不要害怕失敗，也不要擔心自己好高騖遠，反而要「大膽築夢，逐夢踏實」，愈要眺望高遠，便愈要懂得低頭踩穩眼前每一步。而請務必記得：改變的第一步，往往最是艱困。只要能勇敢跨出這一腳，跬步，亦能至千里。期許每一位再興的孩子，都能在人生的旅途中，找到屬於自己的「君子之道」，然後勇敢向前。

START





START